

# 東北風雲錄（六）

張學良、張作霖傳奇

●陳嘉驥

## 整軍經武準備雪恥

張作霖於直奉第一次戰爭中失敗後，深知東北軍官兵素質欠佳，尤以軍風紀敗壞，為此次失敗重要因素之一。緣當時的京奉鐵路上，奉軍官兵充斥，坐車多不買票，鐵路上人員敢怒而不敢言，稍為認真索票即招來打罵，所以當時有：「媽拉巴子是免票，扁腦袋瓜子是護照」之稱，風紀之差可見一般。媽拉巴子是奉天人罵人的口頭語，而東北人嬰兒時枕臥硬枕，所以後腦多扁平；因此在奉軍盛時，進軍平津，人們一聽「媽拉巴子」之聲就知不妙，再看沒有後腦杓，最好少惹遠離為妙。

張作霖在得知此情況後，乃決心澈底改善，建立整飭軍風紀制度，重新訓練舊將校，充實陸軍講武堂，培育新幹部，以臥薪嘗胆之精神整軍經武，以求滌雪戰敗之恥。並成立東三省陸軍整理處，派吉林省督軍孫烈臣為統監，張作相、姜登選為副監，張學良為參謀長。嗣孫烈臣病故，吉林省督軍由張作相升任，孫所遺二十七師師長一職則由張學良升任。

陸軍第二十七師師長張學良，陸軍第二十八師師長張作相，陸軍第二十九師師長吳俊陞，暫編奉天陸軍第一師師長李景林。東三省陸軍第一旅旅長闢朝鑾，第二旅旅長郭松齡，第三旅旅長張宗昌，第四旅旅長裴春生，第五旅旅長于芷山，第六旅旅長宋九齡，第七旅旅長湯玉麟，第八旅旅長丁超，第九旅旅長陳玉崑，第十旅旅長于琛澂，第十一旅旅長巴英額，第十二旅旅長趙恩。

長梁忠甲。

## 建立海軍發展空軍

張作霖為了建立東北海軍，首先成立東北航警處，派湖北籍的沈鴻烈為處長，遂在葫蘆島設立航警學校，以訓練東北海軍幹部。沈鴻烈為人誠篤幹練，並有心計能隨機應變，頗為張作霖、張學良父子所信任；他為了建立東北海軍在全國出售軍艦給地方政府之禁令。沈鴻烈竟能利用商人打通關節，購得以商船為名實具軍艦性能之

張作霖係由二十七師師長起家，做到了奉天督軍及東三省巡閱使，並與羣雄逐鹿中原，所以對

二十七師極為重視，師長一職一向委任最親信的孫烈臣擔任，現在則由愛子張學良出任了二十七師師長，尤見其用心之良苦。這時東北陸軍，共

有四個師及四十二個步、騎旅。論東北軍數字，雖不及吳佩孚直系部隊衆多，但皆係張作霖一手創建，且力量集中；而吳佩孚的直軍真正嫡系並不如東北軍團結，同時像馮玉祥、孫傳芳、王占元等雖也算直系，顯見其向心力不够。最後馮玉祥之倒戈，使吳佩孚的統一霸業為之烟消雲散，

直系亦為之一蹶不振，這時的東北陸軍已擴充到四個師及四十二個步騎旅，其番號如下。

張作霖為了解決東北陸軍數量不足的問題，成立了十三旅旅長李爽愷，第二十四旅旅長邢士廉，第二十五旅旅長蔡平本，第二十六旅旅長李桂林，第二十七旅旅長溫瓊玉。東三省騎兵第一旅旅長穆春，騎兵第二旅旅長彭金心，騎兵第三旅旅長蘇錫麟，騎兵第四旅旅長李冠英，騎兵第五旅旅長梁忠甲。

「商船」兩艘，並由出售國在中國境內配置武器，改裝為軍艦，命名為「鎮海」與「威海」。

嗣張作霖認為鎮海與威海雖具有三千噸級戰艦能力，但與擁有海圻、海琛、肇和等艦之北京直系政府的海軍相較仍略遜一籌。沈鴻烈乃又購入一性能甚佳的俄國破冰船，添置武器巨砲等之後，也成為一只具有戰鬥力的軍艦，命名為「定海」，自此之後東北海軍已不稍讓當時之北洋政府海軍，業已蔚然成軍。吳佩孚直系政府的海軍雖想增添艦隻，制壓東北海軍，但限於財力無法實行。張作霖乃任命沈鴻烈為東北海軍司令，在第二次直奉戰爭中，海軍作戰雖仍居次要地位，但東北海軍各艦均曾出動作戰，對吳佩孚部隊予以重大威脅。

嗣北京直系政府的渤海艦隊內亂，沈鴻烈運用手段，先將當時中國最大戰艦，超過三千噸級的渤海艦隊旗艦「海圻」艦，誘至東北港口納入掌握之中。然後，利用「海圻」艦之優勢赴青島，將「海琛」、「肇和」兩艦予以順利接收，其他大小艦隻亦悉歸東北海軍序列。同時又購入水上飛機數架，將「鎮海」改裝為小型航空母艦，海空配合，東北海軍遂傲視全國唯我獨尊。

沈鴻烈為夙有九頭鳥之稱的湖北省籍人士，由於沈鴻烈的表現，充份表露出湖北人忠於職務與肆應才華，以及講求義氣作風，但對敵人則展露九頭鳥的狡黠與制敵必勝的氣概，在中華民族而言，湖北人確屬優秀而不容否認，九頭鳥者乃對敵人而言也！

九一八事變後，沈鴻烈率第三艦隊駐紮青島

港口，七七抗戰爆發不久即兼任青島市長。日軍由於青島係日人在華投資重地，其資本投入之多

不讓上海與天津兩地，因此始終不敢在青島輕啓戰端，以保護其投資與財產。被任兼青島市長的沈鴻烈則祕密拆卸日本工廠重要機器，並將第三艦隊艦上武器艦砲等，由海軍艦隊官兵攜至陸上

，用於作戰之用。嗣戰局逆轉，青島已無法防守，民國廿七年初蔣中正委員長一聲令下，沈鴻烈立即忍痛將第三艦隊悉數沉入海底，日本的棉紗廠、織布廠等則立陷入火海之中全部焚毀，日軍得悉進入青島時，大火已燃燒了三天三夜。沈鴻烈率其海軍健兒於民國二十七年一月八日退出青島轉戰各地，並曾參加武漢保衛戰中的田家鎮要塞爭奪戰。據悉，前海軍總司令馬紀壯，即曾以

海軍軍官身份，在田家鎮要塞佈置拆自海軍的艦砲面對長江上的日本海軍作戰。

沈鴻烈嗣出任農林部長，來台後曾任考選部長等職位，逝世時已八十餘歲。

東北的空軍，在強大的財力支持下，也迅速茁壯，在全國成為首屈一指的優勢空軍。張作霖首先成立東北航空處，任命張學良為處長，並設立航空學校，訓練駕駛飛行幹部，甄選優秀健壯青年二十八人，分兩批送往法國航空學校受訓，聞航空烈士高志航亦在其列。

其後並擴大規模，在民國十三年初已擁有各型式飛機一百二十餘架，分屬飛龍、飛虎、飛鷹、飛豹四個空軍大隊，每個大隊轄有飛機約三十架，並由張作霖愛子張學良出任東北空軍司令，仍兼二十七師師長。

## 擴大兵工生產設備

張作霖以購買外國武器，價格昂貴，且有時購得不合用的槍械，乃決定擴充奉天兵工廠規模。奉天兵工廠，原僅能製造槍彈與手榴彈，無法與直系控制下的漢陽兵工廠相比，蓋漢陽兵工廠當時已能產製漢陽式步槍。張作霖第一次直奉戰敗後，立即大肆擴充奉天兵工廠，購買德國新式機器，以高薪延攬兵工人才。

奉天兵工廠內設總務、材料、工程等處外，並設有製造步槍、機槍、迫擊砲、野砲、重砲、彈藥、硫酸、煉鋼、造幣等一序列工廠。每年除可生產步槍一萬二千支外，並可每年產製輕重迫擊砲兩千四百門，「七五生的」野砲二百門，「十二生的」及「十五生的」重砲各一百門，並可

每日造步槍子彈四十萬發，擁有員工超過六千人。奉天兵工廠規模之宏大，設備之完善，為中國有史以來空前未有之大兵工廠，使日本人亦為之矚目。

民國三十七年，衛立煌任東北剿匪總司令時，蔣中正委員長命令東北國軍自瀋陽向遼西錦州地區出擊，擬將三十萬大軍轉而部署錦州、錦西、葫蘆島地區時，衛立煌即持反對立場。衛立煌除了認為瀋陽地區國軍仍然掌握七個縣，擁有四百萬人口，瀋陽地區防禦工事已有完善部署外，瀋陽兵工廠（即奉天兵工廠）生產武器足敷三十萬大軍需要不虞匱乏亦為主要因素。

瀋陽國軍撤與不撤，反覆議論，致使蔣中正委員長戰略迷失「兵貴神速」的時機，當衛立煌

最後迫不得已，命廖耀湘率二十萬大軍向遼西出擊時，遂為部署停當的林彪部共軍所乘，全師盡墨於黑山，導致東北淪陷之命運！

## 時機成熟聲討曹鋐

張作霖利用民國十二年十月五日，直系名義領袖曹鋐以賄賂國會議員，當選總統為契機，聯絡在廣東的國民黨孫中山先生，以及唯一殘餘的皖系在浙軍人盧永祥，共同聲討曹鋐。尤其孫中山先生最為積極，廣州大本營議決，準備北伐，通電給張作霖並敦請在天津韜光養晦的皖系領袖段祺瑞命盧永祥參加，俾採實際軍事行動。吳佩孚則唆使在粵東最有實力的軍人陳炯明叛變抗孫，威脅廣州的國民黨部隊，使國父孫中山先生無力北伐，直軍並開始討伐盧永祥。

曹鋐為了加強控制全國，準備奉天張作霖可

能軍事行動，命令吳佩孚繼任他在任總統前的直魯豫巡閱使外，並任命齊燮元為蘇皖贛巡閱使，蕭耀南為兩湖巡閱使，孫傳芳為福建督理，實際上控制了中國內部各省。同時由於吳佩孚繼任了曹鋐所遺的直魯豫巡閱使，更確定了吳佩孚在直系軍人的領導地位；緣自清朝以來直隸總督一向為天下總督首位，以北洋大臣名義領導各總督，效忠朝廷李鴻章、袁世凱皆是如。民國後，直魯豫巡閱使一向直接控制北京，並掌握全國最具戰略地位的直魯豫三省；曹鋐靠吳佩孚南征北討，成爲直系名義上領袖，進一步當選了總統，遂把直魯豫巡閱使讓給功高的吳佩孚。

民國十三年八月間，蘇皖贛巡閱使齊燮元在

往洛陽會見吳佩孚後，即行調動軍隊，向上海及浙江省北部調動軍隊，除了孫傳芳的福建部隊向外浙江接近外，在蘇北的陳調元亦率大軍乘津浦路到南京轉往上海方面部署。直軍此項軍事行動，顯然擬根除國內唯一皖系軍人並與奉系結盟的，盧永祥；齊燮元並對盧永祥發出通牒迫其解散臧致平與楊化昭軍以蘇民困，並維持和平。盧永祥因為與張作霖已暗中協議，一俟滬浙戰爭爆發，東北軍即行出動襲擊北京、天津，以動搖吳佩孚的根本；所以盧永祥對直系軍隊毫不示弱，通電就任浙滬聯軍總司令，派何豐林、楊化昭、臧致平等四人為四個方面軍總司令，應付齊燮元、孫傳芳、陳調元等直系軍隊的進攻。曹鋐乃根據吳佩孚、齊燮元、王承斌、蕭耀南、王懷慶、馮玉祥等人請求，褫盧永祥、何豐林官銜並免本兼各職，令齊燮元負責剿蘇。

蓋當年直系勢力已籠罩全國各地，唯廣東的孫中山先生、東北張作霖及上海的盧永祥三股勢力為非直系。其中張作霖勢力最為堅強。吳決定在消除上海盧永祥後再行對東北動手，吳並認為與陳炯明有了默契，足可消滅孫中山的國民黨勢力而有餘。熟料人算不如天算，浙滬戰爭牽一髮而動全身，直系不但在直奉戰爭中因馮玉祥倒戈而失敗，廣東方面也因爲黃埔軍官學校校長蔣中正崛起把陳炯明消滅，使全國形勢大變，導致了國民革命軍北伐的成功，全國統一在廣東孫中山先生所領導的革命武力之下。

民國十三年九月四日張作霖在奉天通電，指責吳佩孚無端在上海挑釁，欲迫盧永祥下野，決心援助盧永祥，擊敗直系軍閥獨霸中國君臨天下迷夢。孫中山先生亦於翌日九月五日，發表「討伐曹鋐、吳佩孚告全國軍民書」及「告廣東民衆書」，並決定督師北伐，分路攻入江西與湖南等直系軍隊地盤。

張作霖欲報第一次直奉大戰失敗之恥，蓄謀已久，發表聲明後即以迅雷不及掩耳手段，向直系掌握的熱河省地區發動攻擊。張作霖部隊的奇襲部隊，立即逼近直軍前哨據點朝陽，使熱河地區直軍情勢失利，不得不向後撤退。惟上海方面的直軍在吳佩孚搖控下，節節勝利，盧永祥自前線退往上海進入租界，整個局勢完全不變。曹鋐乃下令裁撤閩粵邊防督辦及浙江省督軍兩缺，發表吳佩孚愛將孫傳芳爲閩浙巡閱使，並督理盧永祥失敗後的浙江善後事宜。至此，直系勢力在中國達到頂峯，除廣東一隅有國民黨少數勢力外，惟奉系爲心腹之敵，倘再戰敗奉系，吳佩孚統一中國之雄圖即可大功告成！

盛極必衰，月盈則虧，雖爲千古頗撲不破至理，但吳佩孚之興起與衰退，似乎來得過於迅速。猶憶吳佩孚在洛陽五十大壽時，除曹鋐以電賀外，其他各路英雄均羣集洛陽爲吳祝壽。戊戌政變主角康有爲的賀聯最爲出色，康賀聯曰：「牧野鷹揚百歲功名纔半紀，洛陽虎視八方風雨會中州」。另外有一項巧和與異同，吳佩孚在洛陽過了五十大壽，未久即行敗北，蔣中正委員長亦在洛陽渡其五十大壽，全國獻機祝壽，民衆擁戴

## 迅速果決先發制人

爲全國最高領袖，未數日西安事變爆發，爲張學良所劫持，羣情惶恐，咸認中國必將亡於日本；但僅半個月，張學良悔過親送蔣中正返京，第二年即在蔣領導下，展開八年抗日戰爭，獲得全面勝利。

張作霖兵分六路向熱河及關內各地區分頭進攻，張自任總司令由楊宇霆任參謀長。這六路大軍是：第一路軍軍長爲姜登選，韓麟春爲副；第二路軍軍長爲李景林，張宗昌爲副；第三路軍軍長張學良，郭松齡爲副；第四路軍軍長張作相，汲金純爲副；第五路軍軍長爲吳俊陞，閻朝璽爲副；第六路軍軍長許蘭洲，吳光新爲副。這六路軍各轄二萬人到三萬人不等，總數約在十五萬人上下。

奉軍蓄謀已久，藉機發動奇襲，直軍猝不及防，熱河省的朝陽於九月二十三日爲奉軍李景林部佔領，並繼續攻佔凌源、建平各地。奉軍第六軍許蘭洲部亦於九月二十二日攻佔開魯，並直搗赤峯。吳佩孚的精銳王懷慶在熱河序幕戰中，遂爲張作霖所乘而全面敗北，其指揮下龔漢治、張林等部亦潰不成軍。

## 直系點將不祥之兆

吳佩孚在直軍攻克上海大獲全勝之際，不意東北奉軍劍及履及，做了這樣迅速的攻擊，到九月十七日他始應曹錕急召到了北京。翌日他在北京四照堂點將派兵，分派對付奉軍的將領任務，吳佩孚自任討逆軍總司令，王承斌爲副司令，彭壽莘爲第一路軍總司令，前往山海關地區增援，王

懷慶爲第二路軍總司令，前往冷口與喜峰口等地阻截奉軍，馮玉祥任第三路軍總司令，向古北口方面進軍，圖規復熱河地區失地。吳佩孚正在四照堂點將應戰時，突然電燈全熄一片漆黑，有人認爲這係不祥之兆，當時有人認爲馮玉祥雖爲直系老將，爲吳大帥所信任，但個性乖張，不宜任其獨擋一面，應留置在大帥直接指揮下，但未爲吳所接受。正點將時四照堂忽然電燈失明，吳佩孚亦覺得不太吉祥，乃將其百戰百勝始終由自己兼任師長的第三師駐北京，由心腹大將張福來指揮以拱衛北京的安全，始略爲放心。

## 首都革命馮軍倒戈

段祺瑞出山前盱衡全局，認爲張馮兩軍不過

控制京畿附近而已，其他各省多仍係吳佩孚部下所控制，所以他主張由奉張、直吳、馮等共同合作以維持北京乃至全國政局。

張作霖胸襟寬厚，立即表示彼對吳佩孚實心儀其人，不過他反對吳迷信武力，意欲消滅他人以求直系統一中國主張而已。馮玉祥不過只有二、三萬人馬，他這時僅控制北京地區，料不能與奉張對抗，也表示無意見，但吳佩孚堅持仍遵奉曹錕爲總統，直到屆滿任期爲止。

吳佩孚向段祺瑞說客表示，忠君愛國爲國人皆應有情操，今爲民國已無君代表國家，他效忠對象即爲代表國家的曹錕總統。該說客謂：「曹錕之有今日全憑大帥南征北討而來，他不該外寵變童、內薦姬妾，效忠這種人有何意義。」吳佩孚說：「我有今日全是曹總統的提拔與信任，在這樣情形上我豈可背曹圖謀一己之利，我與段總

青海屯墾區督辦。

吳佩孚聞馮玉祥倒戈得逞五內俱焚，仍然祕不發表，督飭第三師等部隊對山海關各地東北軍發動猛攻，企圖一舉擊潰張作霖後再回師北京擒服馮玉祥。但紙包不住火，北京有變消息已傳遍

軍內，士無鬥志，第三師的神勇亦一去無蹤，吳佩孚長嘆一聲自秦皇島登船返至天津。

馮玉祥的「首都革命」成功，發表黃郛爲國務總理，張作霖並不同意，主張敦請軍界前輩段祺瑞出山收拾亂局，馮亦表同意。

## 化敵爲友逼馮西走

理有師生之誼，但我絕不能與老師合作，而置曹總統於不顧。」吳佩孚乃乘艦離天津南下長江，段祺瑞執政後下令通緝吳佩孚，這時吳之愛將兩湖巡閱使蕭耀南，竟不敢接納，孫傳芳亦無積極表示，倒是齊燮元仍竭誠擁護。其後吳佩孚雖東山再起出任十四省聯軍總司令，但由於第三師已不存在真正實力已大不如前。

吳佩孚離天津出走後，其部隊多為奉軍收編

，張作霖與馮玉祥妥協的結果，由段祺瑞出任執政主持北京政府，黃郛辭去總理。段祺瑞出任之執政一職具有國家臨時元首與國務總理雙重職務性質，但因段並未掌握實力，依違在張作霖與馮玉祥之間，已沒有昔年作總理時兵權在握，那麼威風凜凜矣。

馮玉祥之倒戈吳佩孚與驅逐溥儀出宮，頗不為當時保守勢力所諒解，因而轉趨與張作霖接近

，張作霖與馮玉祥臨時合作即告壽終正寢。張作霖改與當時的十四省聯軍總司令吳佩孚結盟，共同將馮玉祥驅逐於北京地區之外。馮玉祥乃率部轉往綏遠等西北地區，由是馮玉祥的部隊，乃以西北軍為代名詞；其後馮部並自綏遠南下轉而進入陝西省，更符合了西北軍的名稱。

(未完待續)

# 中外文庫 之四十一 貴州政壇憶往

何輯五著

定價台幣壹佰陸拾元

要目：貴山富水憶舊痕，清廉可風的劉顯世都督，護國討袁幕後人物王伯羣與王文華，顧祝同與西南軍政，追憶吳鼎昌主席，我對楊森將軍的認識，追念谷大哥正倫等散文多篇，另有關於貴州水資源，金屬礦產等論文多篇，篇篇可讀，更富史料價值，全書四百餘頁，穿線平裝，定價壹佰陸拾元郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。

# 聖文文庫 張大千外傳 隆重出版

戚宣君著

定價新臺幣一〇〇元

本書為戚宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饗客名士、仿石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環草叢中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝術千錘百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣一〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。